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Mpouzsoasauwme dpyHKLNK
e [yctb (ag, a1, a2, . . .) — NPOU3BOJIbHAS MOCIEAOBATENBHOCTL HMCEN.
e [Iponssogsiyeii ¢hyHkymeii nocnefoBaTenbHOCTU (8,) Ha3bIBAETCS BbIPaXkeHMe
def
)= E axk.
k>0

e Hanpumep, nyctb a, = C,’,‘ (rp,e n € N — cukcnposaHo). Toraa

=) CixF=(1+x)".

k>0
e To ectb (1 + x)" — npoussogsLas yHKUMS 41l NOCNELOBATENBHOCTM C,’f.

e Euie ogHUM npriMepoM nocTpoeHus nponseogsiueli yHKLUM SBAsieTCs
JloKasaHHoe B rnaee 6 paBeHCTBO

n

D s(n k)xK =x(x—1)...(x = n+1).

k=0

e To ectb x(x —1)...(x — n+ 1) — 370 npomsBoasas PyHKLNS AN YnCeN
Ctupnunra nepsoro poaa (npu dukcnposaHHom n).

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



Mpoussogsawme dpyHkUUK: NnpumMepbl (TS EEER:

MaTemMaTuKa.

e [pu nomowm anrebpanyecknx npeobpa3oBaHNii TakUX BbIPAaXKEHNA HacTO e oA

YOAeTCs [OKa3blBaTb TE UM UHbIE CBOWCTBA KOMOMHATOPHbLIX BEJUYUH. PyHKLUR.

A.B. Mactop
e B kayecTse npumepa paccmoTpum hopmysy, KOTOPYHO Mbl AOKa3biBaau Ha

npaktuke: (C2)2 + (CH)2+ ...+ (CMH2 = C4.
[okasaTenbcreo.

> Sz Chct = (107 = (1407 = (a0 G ) (1m0 i) =
=2 k>0 <Z?—o C Crlf_£> xk.

» [lpupaBHuBas koabdpuLmeHTsl Npyu k = n, nony4aem

n __ n rn—0 __ n 0\2 .
C.2n - ZE:O Cn Cn - ZE:O(Cn) . O
e B PAaCCMOTPEHHbIX BbILWLE NPpUMeEPax, NOCNeA0BaTENbHOCTb Oblfla KOHEYHO

(ToYHee, BKIOYANA KOHEYHOE YNCIIO HeHyNeBbIX YaeHoB). [oaTomy
NPOM3BOASLLA PYHKLNS OKa3blBaNaCb MHOTOYEHOM.

e Heckonbko cnoxHee obctonT aeno c BecKoHeYHbIMY nocnenqoBaTeE/IbHOCTAMMN.
ﬂ'ﬂﬂ HUX HY)XXHO paCcCMaTpuBaTb CTENEHHbIE pAAbl.



CreneHHble psAAabl C TOYKUN 3peHnsa MmaTemMaTtTun4eCcKoro aHaaun3a (RS

MaTemMaTuKa.

Mycts A(x) = 3~ akx* — cTenenHoii pag. Mbl MoXemM CMOTPeTb Ha Hero Kak e oA

Ha cyHkumio oT x. OHa byaeT onpeaeneHa npu Bcex x € R, Ans KoTopbix 3TOT PyHKLUR.

psig cxoamuTcs. V3 maTaHannsa usBecTHbl Cieaytouime CBOMCTBA TakUX PsigoB. Aelllacrop

e CyuwecTByeT Takast koHcTanTa R € [0, +o0], 4to npn |x| < R pag A(x)
cxopuTest abcontoTHo v npm | x| > R pag A(x) pacxoauTcs.
» Takasi KOHCTaHTa R Ha3bIBAaeTCs pajguycoM CXO4MMOCTY CTEMEHHOTO Psiga.
» Ecnn 6patb x € C, 10 psig A(x) Byaet abcontoTHO CXOANTLCS BHYTPU Kpyra
cxogumocty (T.e. kpyra paguyca R C LEHTPOM B HyJIE) U PAaCXOANTLCS BHE
3TOro Kpyra.
» [Mpn |x| = R pag A(x) MOXET Kak CXogUTbCsi, TaK U PACXOAMTCS.
e [pn ntobom r < R pap A(x) paBHOMEPHO CXOQUTCs Ha oTpe3ke [—r, r].
CnepoBaTenbHo, dyHkums A(x) HenpepbiBHa 1 fuddepeHUnpyemMa Ha BCEM
nutepsane (—R, R).
e Psap A(x) MOXHO noyneHHO gughchepeHLmpoBares.
» Toects A'(x) = ,o; kakx* L. Mpu atom, paasl anst A(x) n A'(x) umetot
OAMHAKOBbIE PagMyChl CXOAUMOCTN.



CreneHHble psAAabl C TOYKUN 3peHnsa MmaTemMaTtTun4eCcKoro aHaaun3a (RS

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

e AHanorunyHo, pag A(x) MOXHO MO4Y/IEHHO UHTErPUPOBATE. npon3BoALNX
X hyHKLMIA.
dk
» To eCTb/ A(t) dt = P 1xk+1. A.B.Mactop
0 k>0

» [pu atom, psagel ans A(x) n eé nepsoobpasHoli yHKLMM UMEIOT
OAVNHAKOBbIE PAANYChl CXOAUMOCTH.
o Ecnn snadenns dyrkunii A(x) = >, <0 akx’ n B(x) = 3, - bkx”
COBMaZlaloT BCIOAY B HEKOTOPOU OKPECTHOCTYN HyASA, TO CTb, ecun

36 > 0Vx € [0,9) (Z axk = Z bkxk>,

k>0 k>0
To Vi aj = b,'.
e Takum obpa3oM, eciin CTENEHHOW psifi UMEET HEHYNIEBOWA paganyc CXOQUMOCTH,
TO MOC/IEA0BATENILHOCTL OfHO3HAYHO 33aETCs CBOel NpousBoAsLel PyHKLNEN.

e OpHako bbIBAlOT 1 CTENEHHbIe PsiAbl C HYJIEBLIM PAANYCOM CXOLMMOCTM. TaKoB,
Hanpumep, pad Y ,~q klxk. Takue psigbl cxopsTcst Tonbko npu x = 0 1 roBOPUTS
0 3afaBaemMoii UMn byHKLNN BECCMBICNEHHO.



HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.

Apyroii noaxos 3aknto4aeTcs B TOM, 4TO BbipaxeHune A(x) =D g akx® moxno  Treme T Meren

paccMaTpuBaTb KakK hopMasibHbIf CTENEHHON Psj. PyHKLUR.

q)OpMaJ'Ibele CTeneHHble pAaabl

A.B. Mactop
e To eCTb Mbl CMOTPUM Ha 3TO BbIPAXKEHUE KaK Ha (hOPMasbHYIO 3anuch.

Mbl He ByaeM nbiTaTbCs MOACTaBASATL Kakme-imbo Ymcna BMECTO X W BbISICHSATD,
CXOAMNTCA NN NONYHUBLUMIACS PS4 N K KAKOMY MMEHHO MNpefesly OH CXOAUTCS.

» EaunHcTBEHHBIM MCKAtoYeHneM 3aeck siBnsieTcst caydaii x = 0: Mbl bygem

f
copmanbHo nonaraTs, 4to A(0) de ao.

e Ctporo rosopsi, hopMabHbIA CTENeHHO psif He sSIBNSieTCA PyHKLUMEN.
e DopManbHblii CTENeHHON psify OAHO3HAYHO 334aeTCs NOC/IEL0BATENBHOCTbLIO
cBoux koahnLmneHTOoB.
» MoXHO cuuTaTh, 4TO hOpManbHLIA CTENEHHOI psif,
A(x) = ap + a1x + axx?> + ... — 3To 1 ecTb
nocnefosaTensHocTs (ag, a1, a2, - - -).
» [lepeMeHHast x 1 e€ CTeneHun NULIYTCA 34eCb UCKIIOYNTENBHO ANs yaobcTea.
» B utore nonyuntcs onpegenermne kosbua hopMasibHbIX CTEMNEHHbBIX PALOB,
OY€Hb MOXOXKee Ha onpefesieHne KoJibLia MHOrO4Y/1EHOB.



KOJ'IbLI,O (bOpMaJ'IbeIX CTeneHHbIX paaos

Onpegenexne
Mycte K — KOMMyTaTWBHOE KOJIbLO.

e KosibLjo ¢hopmasibHbix cTeneHHbix psgos Hag K cocTonT 3 becKoHeu HbIx
nocnefoBaTenbHOCTEN (dg, a1, a2, . . .) € koaddpuumentamu ns K.

o ClioxXeHME N YMHOXEHUE B KOJIbLIe POPMasibHbIX CTEMEHHbIX PSIAOB
OCYLLECTBASETCS MO CeaytoWwnm hopMyaam.
nyCTb A= (ao,al,...,ak,...) nB= (bo,bl,...,bk,...). Tor,u,a
def
» A+ B = (ao+b0,al—i—bl,...,ak—i—bk,...);
def k

» A-B= (Co, Clyeeey Chyen .), roe c, = ZI:O a,-bk_,-.
e Konbuo opmanbHbix cTeneHHbix psagos Hag K obosHavaetcs K|[[x]],
roe x — opmasibHasi nepemMeHHasl.

e 1ns anementa A = (ag, a1, . .., ak, . . .) € K[[x]] mbl bygem ncnonbsosats
obozHauenns A(x) = ag + arx + ... + ax* + ... uam A(x) = Y00 akxk.

def
» Takxe Mbl bysem ncnonbsosaTb obosHaueHne A(0) = ap.

HAuckpeTHasn
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KOJ'IbLI,O (bOpMaJ'IbeIX CTEeNneHHbIX pAaoB: 3aMe4HaHus (AP ER]

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

3ameyaHne Suseonns
YHKLWT.

e O4YeBNAHO, YTO B MPUBELEHHBLIX Bbille 0DO3HAYEHUSAX BLIMOJHSIOTCS PaBEHCTBA

(A+ B)(0) = A(0) + B(0) u (AB)(0) = A(0)B(0).

e OnpepneneHne KosbLa OpMasibHbIX CTENEHHBIX PSIOB OYEHb MOXOXKE Ha onpejesneHune
KOJIbLIA MHOTOYNEeHOB. EQUMHCTBEHHBIM OTANYMEM SBNSETCS TO, YTO B ONpPESeseHnn
Kosbla hOpMabHbIX CTEMNEHHbLIX PSAOB OTCYTCTBYET TpebOBaHME KOHEYHOCTM HMCNa
HeHyNeBbIX K03hPULNEHTOB.

A.B. Mactop

» To ectb K[x] C K[[x]] u npn 3TOoM ClOXeHME U YMHOXEHNE B 3TUX KOJIbLIAX
OCYLLECTBASIOTCS MO OAHUM 1 TeM >ke popMyaam. ITO 03HaYaeT, 4To KosbLo K[x]
ssnsietcst mogrossbyom konsbua K[[x]]. (Ho ans Toro, 4tobsl rosoputs 06 3TOM
CTPOro, HaM elle HY>KHO AokasaTtb To, 4To K|[[x]] — koabuo.)

e B ocHosHOM, Mbl Bygem paccmatpusaTh kosbuo R[[x]]. DnemeHTbl 3TOro KOMbLA
MOXKHO PacCMaTpWBaTh Kak CTeneHHble psgsl B R 1, B 4acTHOCTH, roBopuTh 06 1x
CXOAMMOCTH TP TEX MK MHbIX 3HaveHnsx X. MoxHO gokasaTb, 4To ecnn oba psga
A(x) n B(x) abcontoTHO cxofsiTCst NPy HEKOTOPOM X, TO OMPEAEsEHHbIE Bbille Psifbl
anst (A+ B)(x) n (AB)(x) Takxke cxofsaTcs Npy TOM Xe X 1 UX Npefesibl paBHbl
A(x) + B(x) n A(x)B(x) cooTseTcTBEHHO.



KOJ‘IbLI,O (bOpMaJ'IbeIX CTEeNeHHbIX pAaoB: A0KA3aTe/IbCTBO (RS

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

TeOpeMa hyHKLMIA.

Mycts K — kommyTtaTusHoe konbuo. Torga K[[x]|| — Toxe kommyTaTusHoe A.B. Mactop
kosbyo. Ecan npn stom K — konbyo ¢ egununyeii, To K[[x]] — Toxe ¢ equnuyei.

[okazaTensctso. B uenom aHanornyHo pokasatenscrsy ans K|x].

e [ockonbKy CloXeHre hOPMasibHbIX CTEMEHHBIX PSIAOB OCYLUECTBASETCS
NoKo3(pPULMEHTHO, BCE CBONCTBA CIOXKEHUSI (KOMMYTATUBHOCTb,
accouMaTUBHOCTb, CyLLECTBOBAaHNE HEATPASIbLHOrO 1 ODPAaTHOrO 3J1EMEHTOB)
HEMOCPEACTBEHHO C/IELYIOT U3 aHaJOrMYHbIX CBOWCTB B kosble K.

e KommyTaTueHocTb ymHoxenuns. Mycte A(x) = 3450 arxk,

B(x) = Zkzo bix*, (AB)(x) = Zkzo dixk n (BA)(x) = Zkzo djxk.
Torp,a dk = Zf'(:o a,-bk_,- = Zjl'(:O bjak_j = d;(

e [nctpubytuerocts. Mycts C(x) = > 45q axk, (AC)(x) = 2 k>0 exxk u
(A(B + €))(x) = Yo fix®.

Torpa fi, = Zf'(:O aj(bx—i + ck—i) = ZLO aib_; + Zf'(:O ajC—; = di + ey.



KOJ‘IbLI,O (bOpMaIIbeIX CTEeNeHHbIX pAaoB: A0KA3aTe/IbCTBO (RS

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

e AccoumatueHocTb ymHoxenus. Mycts ((AB)C)(x) = 34~ grxk. Frey

[ ] TOI'p,a A.B. Mactop

s s i
8s = Z dics—j = Z(Z ajbi—j> Cs—i = Z aibjc.
i—0

i=0 \j=0 i+j+k=s
AnanornyHo gokasbiBaetcs, 4To KoabduumneHT npu x° psiga (A(BC)) paseH

Tomy xe uncny. Cneposatensho, (A(BC)) = ((AB)C).

e Eantnynbili anemenT. Ecan cywecteyet 1 € K, To fierko BugeTtb, 4TO
eanHnYHbIM 3nemenTom B K|[[x]] Byaet dbopmanbHblii cTeneHHoi psig,
cooTBeTCTBYtOWMI nocneposatensHocTn (1,0,0,...). ]

e VTak, chopmasibHblE CTEMNEHHBIE PSIALI MOXKHO CKNAAbiBaTh, BLIYUTATL U
YMHOXaTb. A MOXHO /in Ux aenuTtb?

e MoxHo. Ho He Bceraa.



ObpaTtumsbie anemeHTsbl Konbua K|[x]]

e Hanomuum, 4to anement a € K (rae K — KosbLo C eanHuLeli) Ha3biBaeTCs
0bpaTUMbIM, €CIN CYLLLECTBYET Takoii anemeHT b € K, uyto ab = ba = 1. B atom

cnyvae, anemMeHT b HasblBaeTca 06paTHLIM K 3NeMeHTy a u obosHauvaeTca a L.

e B kypce anrebpbl gokasbiBanock, 4To Anst Ntoboro sneMeHTa Kosbla
cylwecTByeT He bonee ogHoro obpaTHoro.

e MHoxecTBO BCEX O6paTI/IMbIX SJIEMEHTOB KOJibLa K obosHauaeTtca Hepes K*.

Teopema

PopmanbHeiii cTenenHoi pag A(x) = >, < akx* sensetca obpaTumbim
anemeHTom konbya K|[x]] ecam n Toneko ecin ag € K*.

okasatesbctBo. =" Mycte B(X) = bix* — obpaTHbiii snemenT K A(X).
Y k>0

e Torpga agby = 1, cnepgosaTensHo, ag € K*.
“<" Myctb ag € K*.

e byaem nocnefoBaTenbHO BLIMUCASTL KO3 ULMEHTbI bj hopmanbHOro
cTenenHoro paga B(x) = >, <, bkxX, obpaTHoro k A(x).

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



ObpaTtumsbie anemeHTsbl Konbua K|[x]] Ancrperran

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

L ﬂ'Oﬂ)KHbI BbINOJNTHATBLCA COOTHOLLUEHUA

> aobo _ 1' hyHKLMIA.
A.B. Macto
> Zf(: ajbx_;j =0, npu k > 0. °
def _
e Torpa nonoxum by = a, L.
e npu k > 0 BbluncnsieMm by no cdopmyne by = ao_l(— fozl ajbk_;). O
Cnepcteue

IMycte K — none. Torga chopmanshbiii crenerHoii psg A(x) =3 ~o akx”
sapnsietcs obpatumeim snementom kosbya K|[x]]| ecim n Tonsko ecin ag # 0.
[Mpumep

e Myctb A(x) =1 — x.

e Torpa nerko Bm,qub 4o AN (x) = 1+ x+x2+x3+ ...

e To ectb chopmyna 1— =1+ x+x%>+x3+4 ..., nssectras Kak cymma
reoMeTPUYECKOW NPOrpeccumn, ABAAETCA BEPHbIM PABEHCTBOM U )1
hopManbHbIX CTEMEHHBIX PSIAOB.



Mpoussogsawas dpyHkumnsa gns yncen MuboHavun

o HaI'IOMHVIM, 4YTO NMOCNenoBaTENbHOCTb HMNCEN cDVI6OHa‘-I‘-IVI 3a0a€TCA
cooTHoweHuamun Fo =0, FF =F=1wn Fpy1 = Fo+ Fp—1, npn n > 1.

Teopema
lMpoussogswas yHkyns ans ducen Punbonaqqn umeet sug F(x) = %
—Xx—X
Hokasatensctso. Myctb F(x) = 3450 Fkxk
e Torga xF(x) = 3. Fxktt = 3 F_ixk
k>0 k>1

e Ananorudno, x°F(x) = 3 Fixkt2 = 37 Fr_oxk

k>0 k>2
e Torga
xF(x) + x?F(x) = Fo - x+ > Fro1x¥ + 3 Froxk =

k>2 k>2
= Z (Fk,1 + Fk,Q)Xk = Z Fka = F(X) — X.
k>2 k>2

e CnepoBatensHo, x = F(x) — xF(x) — x?F(x) = (1 — x — x?)F(x),
e oTkypa F(x) = S S— O

1—x—x2

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



®opmyna ans yucen PuboHayv4n ANTEEER:

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

Cnegcrsue UDopmynakBMHe) ) TPesEoRn
F 1 1 + \/g 1— \/g A. B.Mactop
k= —= - .
V5 2 2
[okasaTenbcreo.
e 3ameTuM, 4TO Ymncna o = 1+2*/§ my = 1_2—‘/5 ABAAIOTCA KOPHSAMI KBafPaTHOIO

ypasHenus t> — t — 1 = 0. CnegoBatensHo, t2 —t — 1 = (t — ¢)(t — ¢').

e [loacraeus t = % N AOMHOXUB Ha X2 noJlyyum

1-x=x®=x(g -1+ -1)=x(: —9)(5 —¥) = (L= x)(1 = ¥'x).
1 1 1 1 1 1
e Torga F(x) = e = = (1_50)( — l_w,x) =7 <1_W — 71_80,)() =

= (go(W)k - (sD’X)k) = 3 (@ = M)xk

k>0 k>0

e Takum obpasom, F, = % <(1+2\/§)k — (1_2\/§)k>. ]




Mpoussogsuwas yHkuusa gns dyncen Katanauva
Teopema

lMpoun3ssogsiwas pyHkyusi ans yncen Katanana umeet sug C(x) = 5
X

Hokaszatenscteo. Mycts C(x) = > cexk.
k>0

e OTmeTuM, 4TO C) < Ck < 4% npu Bcex k > 0. Mostomy psg ans C(x)
cxogutes npu |x| < 4 N 0AET B NPEAEsE HEMPEPbIBHYIO PyHKLUMIO Ha (— % %)

 Torga C2(x) = <Z Ckxk>2 > (Z CiCh > = cxk = (i

k>0 k>0 k>0

e [lpeobpasosas, nosy4nm

4x%C?(x) = 4xC(x) — 4x;

» (2xC(x) — 1) =1 —4x;

» 2xC(x) — 1 =+V1—4x;

» noactasme x = 0 ybexxgaemcsi, 4TO B MPaBOi HacTU JOKEH CTOSTb MUHYC.

1—-+v1—4x

v

e Takum obpasom, C(x) = ———. O

2x

1—1—4x

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



Mpoussogsuwas yHkuusa gns dyncen Katanauva (RS

MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
Cﬂe,ﬂ,CTBI/Ie pyHKLU.
Ck
2k A.B.MacTtop

Cx =

[okazaTenscrteo. Paznoxum /1 — 4x no cpopmyne Teiinopa.

e Z(1/z> 0 rae (/i) araa—1)...(a—k+1)

k!
k>0
o C(x) = l_\éi_w _ _% Z <1£2)(_4X)k _
k>1
X () e = (e
1y(_1y(_3 _2k=1y p2k+1
¢ (0 (2 )aes - EDDEDCD (25 27
_ (k—1)it-2k 2k — 1) K- 2K (2k)! G

(k+1)!  kW(k+1) kW(k+1)! k41



Komnosunuus gopmasnbHbix CTeneHHbIX psfos
o Myctb A(X) = 3,50 akxX 1 B(x) = 3,0 bkx® — dopmanbhbie cTenerHbie
psgbl.
e [NonbiTaemecst noactaeutk psag B(x) B A(x). To ectb byaem nbitatbes
onpegenutb komnosuymo A(B(x)) aTux gByx pspos.
e Bcerga sim Takasi koMNosuumMsi KOPPEKTHO onpeaeneHa’ He scerga.
o Monpobyem onpepenuts A(B(x)) = "+ akBX(x).
» Kaxpgoe cnaraemoe axB*(x) siBnsieTcs hopMasnbHBIM CTENEHHBIM PSAAOM.
» [lpobnema B ToM, 4TO nosnyvaetcs beckoHeuHast cymMa popManbHbIX
CTEMeHHbIX PsIAOB.
» To ecTb, BblMUCASS KOIPPUUMEHT Npu x” HYKHO DyAeT CnoxnTb
DEeCcKOHEHHO MHOTO C/laraeMbix.

» OpHnako, ecnm by = 0, To HeHyneBble KoappuumeHTbl Npu x" BygyT ToNbKO

B cnaraembix a;B*(x) npu k < n. B 3Tom cayyae koscbdbuumenT npu x”

ONpeaenseTcs Kak CyMMa JINlib KOHEYHOMO YNCAa CAAraeMbiX U Mbl MOXEM
cdopmasnbHo onpegennTs A(B(x)) Kak dopManbHbIA CTENEHHONR Psif MMEHHO

¢ TakumMun koadbdpuLmeHTaMm.

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



I'Ipep,en nocsenoBaTtesibHOCTU daopmaanux CTeneHHbIX pagos (RS

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

Coenaem To xe camoe bonee hopMansHo. byl

A.B.MacTtop
Onpegenexne
e Myctb K — KOMMYTaTUBHOE KOJbLO C €ANHNLEN, B KOTOPOM HET AenuTenel
Hyns, n Ap(x) = Y450 ankx* — nocnepoBaTenbHOCTb hOpManbHbIX CTeneHHbIX
pagos u3 K[[x]].
o MopmanbHblii cTenenHol pag B(x) = >, bkxX HasbisaeTca npegenom
nocnegosatensHocTn (A,), ecnn Vk > 03N € NVn > N (ap, = by).

e ObosHauennsi: Ap(x) — B(x) wam B(x) = lim Ap(x).
n—oo

3amedaHue

Opyrumu cnosamu, ans ntoboro k > 0 nocnegoBaTensHOCTb (dnk)
ko3ppuLmenTor npu xX cTabunusnpyercs: HauMHasi C HEKOTOPOrO MecTa
BCE €€ YNeHbl CTAHOBATCS paBHbIMU by.



I'Ipe,u,en nocsenoBaTtesibHOCTU d.)OpMaJ'IbeIX CTeneHHbIX pAaAaoB: CBOIACTBaA

V1BepxgeHue 1
Ecan Ap(x) — B(x) n Ap(x) — C(x), 1o B(x) = C(x).
[HokazatensctBo. PaccmoTtpum k > 0.
e [lo onpepenenuto, HaiigyTca Takue Ni, Nr € N, yTo0
Vn > N1 (a,,k = bk) nvn > /V2 (a,,k == Ck).
e Torga npu n = max(Nyi, No) umeem by = apx = ck.
VTBepxaeHue 2
Mycte An(x) — B(x) n Cy(x) — D(x). Torga

1. (An+ G))(x) — (B+ D)(x);

2. (AnGh)(x) — (BD)(x).

Hokazatensctso. Myctb k > 0.

e Boibepem N Tak, 4tobbl Vi < k¥n > N (an = b & cni = dj).

K
e Torpa npu n > N nmeem ank + Cox = b+ di 1 Y aniCp k—i
i=0

k
=Y bidk—;. O
i=0

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
pyHKLU.

A.B. Mactop



OuckpetHoe HopmupoBaHue B konbue K|[x]]

Onpegenexne
Mycte A(X) =D k>0 arx* — cbopmanbHbIii cTeneHHol psia.
e Hasosem Hopmoii psiga A(x) senuunny v(A) & min{k € Ny | ax # 0}.

e B cnyyae A(x) = 0 nonoxum v(A) LN

V1BepxaeHue 3

Onpepenenras soiwe pyukuyns v: K[[x]] — Z U {oo}, obnagaer caegyrowmmn
CBOWICTBAMU:

1. v(A) =0 <= A=0;,
2. v(AB) = v(A) + v(B);
3. v(A+ B) > min{r(A),v(B)}.
[okasatensctso. CBOWCTBO 1. HEMOCPEACTBEHHO C/EAYET N3 ONPEAESEHNS.
e Myctb v(A) = mun v(B) = n.
e B cnyyae, ecin A =0 nnn B = 0, cBoiicTBa 2. 1 3. 04EBMAHO BbIMOJIHEHBI.
[MoaToMy panee mbl byaem cumTaTb, 4TO m, n < 0O.

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



OuckpetHoe HopmupoBaHue B konbue K|[x]] Ancrperran

MaTemMaTuKa.

_ k _ k naea 7. Metopn
2. Mycte (AB)(x) = > pso kX", the ck = > i aibk—i. oA
- . . hyHKLMIA.
e 3ameTum, 4To ajbx_; =0 Kak npu i < m, Tak u npn | > k — n.
A.B. Mactop

e CnepoBaTenbHO, Cmin = ambn #0u ¢k =0 npu k < m+ n.

e A 510 1 o3Hauaer, 4to V(AB) = m+ n.

3. Mpun k < min{m, n} o4eBugro, 4to ax + by = 0.

e CneposatensHo, V(A + B) > min{m, n}. O
Cnencteue

Ecnn B konbye K Het genuteneii Hynsi, 1o B K|[[x]| Takxe HeT gennteneii Hyns.

3ameyvaHue
e DyHKLNS C TaKNMN CBOWCTBAMMN Ha3bIBAETCS LUCKPETHBIM HOPMUPOBAHNEM
B Konble K|[[x]].

e Oynkuns v(A) BegeT cebsi Tak xe, Kak 1 CTeneHb MHorouneHa. B HekoTopbix
KHUrax €€ Ha3blBalOT CTENeHbI0 POPMaIbHOTO CTEMEHHOrO psAa U obosHavaroT
deg(A). Ho mbl Tak genatb He bysem BO n3bexaHue nyTaHuLbl C OObIYHOI
CTeneHblo MHoro4seHa. Bce-Takn chopmanbHO 3TO pasHble pyHKLUN.



OwnckpeTHoe HopMmupoBaHue u npegenst B konbue K|[x]]

VTBepXaeHue 4
lMocnegoBatenbHOCTb ¢hopmasibHbIx CTeneHHbIX psgosB An(x) nmeet npegen,
ecam u Tonbko ecam lim v(Aj11 — Aj) = oc.

1—00
[okazatensctso. “=" lNyctb Ap(x) — B(x). Paccmotpum npoussonsHoe k € N.
e Torpa Haiigetcst Takoe N € N, uto Vn > N Vj < k (anj = bj).

e Cneposatensho, npu i > Ny umeem Vj < k (aj11,; — aj = 0),
1o ectb V(Air1 — Aj) > k.

‘<" Nyctb lim v(Aj+1 — A;j) = co. PaccmoTpum npounssonbHoe k € Np.
1—00

e Torpa Haligetcst Takoe Ny € N, uto Vi > Ny (v(Aiz1 — Aj) > k).

e CneposatensHo, npu Vi > Nj (ajx = an, ).

def
e Torpa, obosHaume by = an, k, nonydum, 4to A,(x) = > w0 bixk. O

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



3ameuvaHue o PACCTOAHUAX MexXxay CbOpMaJ'lebIMI/I CTeneHHbIMNn pagamum

3amevanue

e PaKTNYeCKN, Mbl CYMTaEM, Y4TO ABa (hOpPMasibHBIX CTEMEHHBLIX psga TeM banxe,
yem bonblue HopMa ux pasHocTu. [dpyrumu cnosamu, psagsl TeM bavxe, Yem
NO3)e HaCTymnaeT NnepBoe pasnyme B ux KoaduumeHTax.

e DopmanbHO 3TO MOXKHO 3aJaTb BBEAS CNEAYIOLYIO (DYHKLUIO PACCTOSIHIS
B kosible K[[x]]:

p(A, B) & o-1(A-B),

e Torpa An(x) — B(x) ecan n Tonbko ecniu lim p(A,, B) = 0.
n—o0

e MoXHO NpoBepuTb, YTO AA 3a4aHHON TakuM 0bpa3oM byHKUMM pacCToAHMA
BbINOJIHEHbI OCHOBHbIE CBOMCTBA OBLIYHOrO PacCTOSHUS MeXAY TOYKaMu.

B yacTHOCTM, BLINOMHEHO HEPABEHCTBO TPEYrofibHMKA:

oA, B) + p(B, C) = p(A, C).

e Takas cyHkunsi pacctosinus 3agaet Ha K|[x]] cTpykTypy metpuyeckoro
npoctpaHcTea. Ho nogpobHO 0 MeTpnYecknx npocTpaHCTBax Mbl FOBOPUTL He
bynem.

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



BeckoHeuHble CyMMbl N npoun3segeHus CbOpMaJ'lebIX CTeneHHbIX pagos (RS

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

Onpepgenexne T
hyHKLMIA.

e [lyctb Aj(x) — nocnepoBaTensHOCTb hOPMaNbHBIX CTEMEHHBIX PSILOB. N

e Torga obo3Ha4mm
n

S A E [lim_ Z Ai(x);

i>0 i=0
n
» JTAG)E 1im JTA).
n—o0
i>0 i=0

e Bynem rosoputb, 4To DeckoHeuwHasi cymMa unu BeckoHeqHOe npou3sefeHmne
CXOAMTCS, €CN YKA3aHHbIA B ONPefeneHni nNpeaen CyLecTByer.

3ameyaHue
e Tem cambIM, Mbl MOXEM PacCMaTpuBaTh POPMabHbIA CTENEHHON psig
A(x) = 3450 akx” kak BeckoHedHylo CyMMy CBOWX OBHOYNEHOB ajx .

e [lns npocToThI, roBOpsi 0 BECKOHEYHBIX NMPOU3BEAEHUSX, Mbl fanee bygem
OrpaHNyYMBaTLCS CAYHaeM, KOra Y BCEX MHOXKUTENEN CBODOAHbIE HiieHbl paBHbI 1.



CxopumocTb 6eCKOHeUYHbIX CYMM 1 NPOV3BeaeHUi
Teopema
1. Y50 Ai(x) cxogutcsi, ecnm n Tonbko ecam lim v(A;) = oo,
= 1—00
2. [1;50(1 + Bi(x)), rae Viv(Bi) > 0, cxogutcs,
ecan n Tonbko ecam lim v(B;) = co.
1—00
[okasaTenbcreo.
1. Mo yTBepxAeHno 4 CXOANMOCTb CyMMbl PaBHOCW/IbHA TOMY, HTO
n+1
lim I/(Z Ai(x) — ZA(X)) = ||m v(Ap) = 0.
n—o0 i=0
2. AHanoru4Ho, CXoANMOCTb MPOU3BEAEHMSI PABHOCUIIbHA TOMY, HTO
n+1 n
lim 1/< [T(1+Bi(x))— T[(1+ B,-(x))) =
nee \i=0 i=0

n

= lim y<_n(1+5( ))Bn+1(x)> -

n—o0

— lim <§ (1+B;(x))+1/(B,,+1(x))> — lim (B = 0.

n—o0 n—o00

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



ELIJ,e O KOoMno3unyumn d)OpMaJ'IbeIX CTeneHHbIX pagoB (RS

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

Tenepb Mbl MOXeM faTb (POPMasibHOE OMpefesieHne KOMNo3ununum hopManbHbLIX

cTenenHbix pagos. Myctb A(x) = >, oo akxk n B(x) = 3 oq bix* — by
dopmasibHble CTeNeHHbIE pPAAbI. A B. Mactop
Onpegenexne

e A(B(x)) def > k>0 axB¥(x) — komnosuyuns pspos A B.

e Komnosunums onpegeneHa, ecnm n TONbKO €C/IN yKasaHHast Bbilue beckoHeuHast
CyMMa CXO/MUTCS.

Motimem, npu kakux ycnosusix A(B(x)) onpegpenena. Ectb gBa cny4as.

1° TpuenansHbiii ciyyaii: ecnu A(x) — mMHorouner (T.e. HaumHas ¢
HekoToporo mecta Bce a; = 0). Toraa B BeckoHe4HO CyMMe NnLlb KOHEHHOE
4UCNO HeHyneBbIX cnaraembix. OUeBMAHO, YTO TOrAa OHA CXOANTCS.

2° Ecnim v(B) > 0 (7. e. y B(x) HyneBoii cBobOAHbIN HNieH), TO
v(axB¥(x)) = v(ak) + kv(B(x)) > kv(B(x)) — +00 n beckoHeuHas
CYMMa Tak>Xe CXOANTCS.

L] ﬂ'OKa)KeM, HYTO B OCTaJIbHbIX C/lyHasaX KOMNO3UUUA HE onpeaesieHa.



ELIJ,e O KOoMno3unyumn d)OpMaJ'IbeIX CTeneHHbIX pagoB

Teopema

Komnosuyus A(B(x)) onpeseneHa Torga u To/bKO TOr4a, KOrZa BbIMOHSETCS
XOTs1 Obl OIHO U3 CNEAYIOLUNX ABYX YTBEPIKAEHI.

1° A(x) — mHoro4nen (T. e. Ha4nHasi ¢ HekoToporo mecta Bce ay = 0);
2° »(B) > 0.

[okazaTenscTeo. <"1 pokasaHo BbiLe.

“=" Nyctb A(B(x)) onpegenena n npu atom v(B) = 0.

e Torpa, v(akB*(x)) = v(ax) + kv(B(x)) = v(ax) — oo.

e Ho Toraa HaumHas c HekoToporo mecta Bce ax = 0.

[Mpumepbl
1. lMoactasum B paBeHCTBo =14+x+x>2+x3+... pag x".
Mony4nm paeeHCTBO 1 = 1 + X" X2 3

def k X _
2. Beegem obosHayeHune X = X Torpa BbipaxeHue e 1 onpegeneHo
A k>0 kI

x+1

Kak cbopManbHbIli cTeneHHol pag. A BblpaxkeHue e — He onpegeneHol

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



Mpoussogsawan dpyHkuna 4mucna pasdbuenunii ANTEEER:

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

Teopema nponssoaAuMX
hyHKLMIA.
n _ 1
ano p(n)X - szl 1—xk- A.B. lMacTop
[okazaTenbcTBo.

e [lo1r =1+x+x2+x+ . )1+ +xt+x0+..). ...

e 3aMeTuMm, 4TO KO3(PULMEHT Npy X7 MOMYHAETCS NPU NEPEMHOMXKEHUN

nepBbIX N CKOBOK 3TOro BECKOHEYHOro Npon3BeaeHUs.

e [Ins Toro, 4tobbl B npoussesernn [[7_; (1 + x¥ + x2k + x3% 4+ ) nonyunts
cnaraemoe X", HaM HyXHO MEPEMHOXUTHL Cnaraemble Buaa x kK n3 kaxmgoii
ckobku (rge tx € Np).

e To ecTb KoabpuumeHT npu x" paBeH YUCNY peLleHmii ypaBHEHUS

t1 + 2tr + 3t3 + ... + nt, = n B UeNbIX HEOTPULATENbBHbLIX YMCNaX,

a oHo pasHo p(n). O
e MHorve yTBepXXAeHNS O KOIMHYECTBaxX pasbueHnii MOXKHO A0OKa3aTb npu
MOMOLLY NPOU3BOAALLNX (DYHKLNT.

e B kayecTse npumepa, paccmMOTpuUM OAHY M3 33434 U3 cepun Npo pasbueHus.



Mpoussogsawan dpyHkuna 4mucna pasdbuenunii PEEETEL

MaTemMaTuka.
V nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

TBEPXKAEHNE oy
KOJ'II/I‘-IECTBO npe,qCTanleHVlﬁ HaTypasibHOro 4ncsia n B Buge CyMMbl Pa3/indHbIX

HaTypaJibHbIX CJ1araeéMblX paBHO KOJINHECTBY €ro I'lpe,qCTaBﬂeHl/lﬁ B Buje CyMmbl
HEYETHbIX, He 0bs13aTeNIbHO Pa3/INYHbIX C/1araemMabix.

A.B. Mactop

[okazaTenscTeo. AHaNOrMYHO AOKA3aHHOMY Bblle MOXXHO MNONYHYUTb, H4TO

e npounssogsAwas dyHKUMA A8 Yncna pasbueHnii Ha HeYeTHbIE Cnaraemble
paBHa szz ﬁ;

e npon3eoasAwan dyHKUNS A Yucna pasbueHunii Ha pasnuYHbie caaraemble
paBHa [ [, (1 + xk).

o [lokaxkem, 4To oHn pagHbl. [lns sToro sametum, 4to =7 = [[;5o(1 + szz).

» [elicteutensHo, pokaxem, 4to (1 — x¥) 4;0 (1+ Xk2é) =1 xk",
» m=1:(1—x¥)(1+xkK) =1— x2k;
m
> m— m+ 1 (1—x%) TT(1+ xk2") = (1 — xk2")(1 4 xk2") = 1 — xk2™"™
(=0
e [epeMHOXMB NoJTyHeHHble paBeHCTBa No BCem k / 2, nony4um Tpebyemoe. [



qJOpMaJ'IbHBFI npon3sogHas HAunckpetHan

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

Oﬂpep,eﬂeH ne NPON3BOASALLNX
K hyHKLMIA.
e [Mycts A(x) = Zkzo akx® — cdopManbHbIli cTeneHHol psif. A.B.Macrop

e DopmasnbHoii npoussogHoi psaga A(x) HasbiBaeTcst popMasbHbIli CTENEHHOI

paA
Al (x) def Z kayxk—1.
k>1

e Hawa uens coctout B TOM, 4TODBLI NpoBEpUTL, YTO hopMasbHasi MPOU3BOAHAS
obnajaer TeMu xxe CBONCTBaMM, 4TO M 0DbIYHAs NPON3BOLHAS DYHKLMN.
e [lns 3TOro Mbl AaiM 3KBUBANEHTHYIO Neped)opMyNMPOBKY onpeaeneHunst
cpopManbHOl MPOM3BOLAHONA, ChenaB ero Hosee NOXOXKUM Ha KI1aCCUYECKOE
onpeaesieHne NponN3BOLHONA.
e Paznoxum Bbipaxerue A(x + t) no ctenensim t. OkasbiBaeTcsi, 4TO
ko3duyment npu t1 pasen kak pas A'(x).

» 3pecb Mbl paccmaTpuBaem A(x + t) Kak hopmasibHeIli CTENeHHON psj oT

ABYX MNepeMeHHbIX, X U t.



CDopmaanble CTeneHHble pAaAabl OT ABYX NepeMeHHbIX (AP ER]

MaTemaTumKa.

nasa 7. MeTog

Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

e [lyctb K — KOMMYTaTUBHOE KOJbLIO C €ANHULIENA.

e Mbi gokasbiBanu, 4to Torga K|[[x|] — Takxe kommyTaTnBHOE KOMBLO
o A.B. Mactop

C eAnHMLEN.

» U ecnn B konbue K Het penuteneid Hyns, to B K[[x]] nx Takxe Her.

e CrefoBaTeNbHO, Mbl MOXEM PAaCCMOTPETH KOJIbLIO (hOPMasbHbIX CTEMEHHbIX
psifoB ¢ kKoapcuumentamm ns K[[x]].

Onpepgenexne

e Konbuo K|[x, t]]déf (K[[x]])[[t]] nasbiBaeTcs konbLom hopmanbhbix
CTEMEHHbIX PsiJOB OT ABYX MEPEMEHHBIX.

3ameyaHue

e PopmasbHo, anemeHT Konbua K|[x, t]] — ato “nocneposatensHocTb
nocnefoBaTeNbHOCTER anemeHTOB Konbua K, T.e. beckoHeyHasi AByMepHas
maTpuua F = (fkg)icjz:o, rae fio € K.

e JTU 3/1EMEHTbI 3aNUCLIBAOT Kak CbOpMaJ'Ibele CyMMbl Bnga
— k¢



PopmanbHasi Npou3BogHas U psabl OT ABYX NepeMeHHbIX
o Mycts F(x,t) = >4 yoo frex¥th u G(x,t) = 3" o0 grex“t’. Torpa nerko

BUAETb, HTO UX CyMMa N NPOU3BEAEHNE 3a[al0TCA cneayrownmMmim CbOpMyJ'IaMI/IZ

o (F+G)(x,t) =Dy psolfe + gre)xkth;
o (F-G)(x,t) = Yy pm0 huex*t', rae e = 3210 oo fjgk—ie—j-
e [o gokaszanHomy Bbiwwe, K|[x, t]] — KOMMyTaTMBHOE KOJILLO C €ANHULEN.

e Bonee Toro, ecnu B konbe K HeT genuteneii Hynsi, To B Kosbue K|[x, t]]
TaKXe HET AeNnTENel Hyns.

e AHanoruyHo mMoxHo onpegenuts K[[x1, ..., x,|] — kosnbyo ¢popmanshbix
CTENEeHHbIX PSZOB OT N MEPEMEHHBIX.

Jlemma

Alx +t) = A(x) + A (x)t + U(x, t)t2, rge U(x, t) € K][[x, t]].
Hokasatensctso. Mycts A(x) = 3, < akx”. Toraa

Alx+1) =D ysoak(x + t)k = 2 k>0 ak (x5 + ko =te + S, Cixk=ith)

= Ym0 XK+ (X pay ka4 (X e Sk, akCixk it =2) 2,

L]

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



CeoiicTtBa cdhopManbHOW NPON3BOAHOWA

Cnencteue
Al(x) = A(x + ti — A(x) .
t=0
Teopema
1. (A+ B)(x) = A(x) + B'(x);
2. (AB)'(x )— ’( )B(x) + A(x)B'(x);
3 (A ) (X)z—(A)(X)B’(X) :
4. (A(B(x))) = A'(B(x))B'(x).

HokazatenscTio. [lycTb

A(x +t)
Torpa

1. (A+B)(x+1t)=

= A(x) + A'(x)t + U(x, t)t?

n B(x+t)=

(A+ B)(x) + (A(x) + B'(x))t

B(x) + B'(x)t + V/(x, t)t?

+ (U(x, t) + V(x, t))t?

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
pyHKLU.

A.B. Mactop



CeoiicTtBa cdhopManbHOW NPON3BOAHOWA

2. (AB)(x +t) = (A(x) + A'(x )t—l— U(x, t)t?)(B(x) + B'(x)t + V(x, t)t?) =
= (AB)(x) + (A'(x)B(x )+ A(x)B'(x))t + W(x, t)t%;
3 A = (284) BG) = A0 = () B + (83 B/
N (/B\Exg )’ _ A8 (gz(A)(X)B“X).

4. Tyers T(x,t) ¥ B(x + t) — B(x) = t(B'(x) + V(x, t)t).
e Otmetum, 4yto psagel B(x) n T(x,t) umetoT HyseBble CBODOAHbIE HJlEHbI.
Tak 4TO MX MOXHO MOACTaBUTL B BblpaxkeHne anst A(x + t) BMecTo x un t

e Torpa
A(B(x +t)) = A(B(x) + T(x,t)) =
= A(B(x)) + A(B(x)) T(x, t) + U(B(x), T(x, 1)) T?(x, t) =
= A(B(x)) + A (B(x))B'(x)t +
+ (A (B(x))V(x, t) + U(B(x), T(x, t))(B'(x) + V(x, t)t)?)t>.

O

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



®opmanbHas npousBoaHas: NpuMepsbl N IEEER:

MaTemaTumKa.

nasa 7. MeTog

Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

3peck n panee mbl bygem paccmaTpusath kosbLo R[[x]].
1. OueBugHo, 4to A'(x) = 0 <= A(x) = ap € R.

e Bonee Toro, ecnn A'(x) = B(x) = 3 4~0 bix*, A8 feerer

10 A(X) = a0 + D x>0 kbﬁl kL
2. Kak n paHblue, nyctb e = exp(x) o Y k>0 );—k, Torpa exp’(x) = exp(x).
e Bonee Toro, ecin A'(x) = A(x), To A(x}z ag exp(x).
o [eiicteutensHo, ecnn A(x) = >, akx*, To npupasHss koacbcbuLmenTs
npu x*~1 & pasencree A'(x) = A(x) noayuum a,_; = kay, oTkyaa ax = 3.

def k-1
3. Beepem Takxe obosHauenme In(1 + x) = D k1 ( 1,1 xk.

Torga In(1 + x) = 2@1(_ )k lyk=1 — 1ix
4. Myctb B(x) — copmanbHbIii cTeneHHol psig, Takoi, 4to B(0) = 1.
Toraa Mbl MOXeEM OMpPeAeNunTL JI0rapygm 3Toro psiia Kak KOMMO3NLMIO

ABYX pOPMasibHbIX CTeMeHHbIX psifoB: In B(x) = o In(1+ (B(x) —1)).

e 3ametum, yto Torga (In B(x)) = 7;/((:))-




JNorapudmnyeckas npousBogHasi u eé CBOWCTBa (TSR

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

OI'Ipe,EI,eJ'IeHVIe pyHKLU.
o < B'(x) - = A.B.M
DopmanbHbIl CTENEHHONW psg, B(x) HaseiBaeTca J10rapucbMuyecKo npon3BoAHON -B.Mactop
psga B(x) (rae B(0) =1).
Jlemma
A(x) _ B'(x)

Mycte A(x), B(x) € R[[x]] Takosel, 410 A(0) = B(0) =1 n ) — Bl -
Torga A(x) = B(x).

[okasaTenbcreo.
0= A B(x) _ AKXBX)-AX)B'(x) _ A(x)B(x)-A(x)B'(x) B(x) _ (A(X)>/, B(x)
Ax)  B(x) A(x)B(x) B2(x) A(x) B(x)) A"
/
e CnepoBatenbHo, (g%) =0, To ecTb % — KOHCTaHTa.
e lMockonsky A(0) = B(0) = 1, nonyyaem, 4to A(x) = B(x). O
Cnencteue

Ecm In A(x) = In B(x), 1o A(x) = B(x).



JlorapucpmunpoBaHme n 3KCNOHEHLUPOBaHME CTEMNEHHbIX PSiA0B ANTEEER:

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
MPOu3BOAALLNX

Teopema cbynni
Mycte A(x), B(x) € R[[x]] Takosel, 410 A(0) =0,B(0) =1 u 7;/((:)) = A'(x). A B flacrop
Torga B(x) = exp(A(x)).
[okasaTtenbcreo.

(0(AC)) _ eplACDAC) _ o E'lx)

exp(A(x)) exp(A(x)) B(x)

e Torpga no nemme B(x) = exp(A(x)). O
3ameyaHue

e Mui Bugenn, yto ecnm A(0) = 0, TO MOXXHO paccMOTpeTb
akcrionenTy exp(A(x)). Mpn atom, exp(A(0)) = 1.

e A ecnn B(0) = 1, To moxHO paccmoTpeTb norapudm In(B(x)).
W Torpa In(B(0)) = 0.

e Kak u AnA dnucen, 3T ABE onepaunn OKa3biBalOTCA B3aMMHO O6paTHbIMI/I.



JlorapucpmunpoBaHme n 3KCNOHEHLUPOBaHME CTEMNEHHbIX PSiA0B ANTEEER:

MaTemaTumKa.

nasa 7. MeTop

Npon3BOAsILLNX
pyHKLU.

Teopema A.B.Macrop
Mycts A(x), B(x) € R[[x]] Takossi, 4to A(0) =0 n B(0) = 1. Torga

L. In(exp(A(x))) = A(x);
2. exp(In(B(x))) = B(x).

[okazsaTenbcTBo.

o (exp(AX)))" _ exp(A)A(X) _ e
L. (In(exp(A(x))))" = op(AC))  ep(AX) Al(x)
, (exp(In(B(x))))" _ exp(In(B(x)))(In(B(x)))" _ B'(x)
" exp(in(B(x)) exp(in(B(x)) B(x)

O

e [lpyrue npuBbIYHbIE HAM CBOCTBA 3KCMOHEHTHLI U NOrapuMa 34eCh TakXKe
BbIMOJIHEHBI.



ﬂOFapMd)MMpOBaHME N 3KCNoHeHUMnpoBaHune CTeneHHbIX psaaos

Teopema
Mycts A(x), B(x) € R[[x]] Takossi, 4To A(0) = B(0) = 1. Torga
In(A(x)B(x)) = In A(x) + In B(x).

[okazaTenbcTeo.

AGOB Y — AXBR) _ A(x)B(x) + AX)B'(x) _
(In(A(x)B(x))) A/(( )) (73)/( | A(x)B(x)

=209 " B = (InA(x) + In B(x))".
Cnepncteue

Mycte A(x), B(x) € R[[x]] Takosel, 4To A(0) = B(0) = 0. Torga
exp(A(x) + B(x)) = exp A(x) exp B(x).
[okasaTenbcTeo.

In(exp(A(x) + B(x))) = A(x) + B(x) =
|

n(exp A(x)) + In(exp B(x)) = In(exp A(x) exp B(x)).

O

aaaaaaaaaaa



DKcnoHeHumanbHble NpousBoasiimne pyHKLNn (Y IEEER)

MaTemMaTuKa.

e MNycts (ag, a1, a2, . . .) — NPOM3BONLHASA NOCNEAOBATENBLHOCTL YMCEN. e oA

o o o hyHKLMIA.
® DKCMOHEHMATIbHOU MPON3BOASLYEN hyHKLMel nocnegoBaTensHocTu (ap)

Ha3bIBAETCHA Bblpa)KeHI/Ie
k
)dﬁf 2,5
lef E K

k>0

A.B. Mactop

[Npumep

e Haiinem skcnoHeHLManbHyo Npoussoasiyto byHKLMIO
nocNneaoBaTeNbHOCTU 4, 3afiaHHON CNeayoLMMN COOTHOLLEHUSIMMU:
ag=a=1na,=ap1+(n—1)a,_2 npun>2.

o Mycte A(X) = 40 ak),i—k,.
e Torpa A'(x) = Zk>1 ak(k 1)| =1+ Zk>2(ak 1+ (k—1)ax- 2)(k 1) =
::E:kzlak—lfpiiﬁ'+‘§:k223k—2(E:§ﬁ = A(x) + xA(x).

e CnepoBaTensHo, é\l((:)) =1l+x=(x+ Xzi)/

e Takum obpasom, A(x) = exp(x + X2—2)



DkcnoHeHumanbHble nponssoaswme pyHkunm gns dyncen Ctupnuira
Teopema

ZSnk) (e — 1)k, npu scex k > 0.
n>k
HokazaTtensbcteo. MIHaykums no k.

k=0: ano 5(”70)),(7: =1l= é(ex - 1)°
k—1— k: Nyctb Fr(x) = >_,54 S(n, k));—';
o Fir(x) =2 sk(kS(n—1 k) +S(n—1,k— ))4 =

=k >k S(n— ),,l + 2k S(n— 1, k= 1)%.

anl

.FIQ(X):ansz(n )(n 1I+Zn>k ( —l,k—l)mz

= ka(X) + Fk—l( )
e [To MHAYKUMOHHOMY NpeanonoxeHnto umeem Fi_1(x) = = 1),(e — 1)k
CNeaoBaTeNbHO,

Fi(x) = kFi(x) + D (¥ — 1)1

e Takxxe mbl 3HaeMm, 4to F;(0) = 0.

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
pyHKLU.

A.B. Mactop



OkcnoHeHumanbHble nponssogsiwme pyHkumn Yucen Ctupnudra n benna (AP ER]

MaTemMaTuKa.

e 3ameTum, 4TO pelenne Fi(x) = 5(e* — l)k noAxoguT nog oba ycnosusi: felintay

nponsBoasALL X

(,},(e o 1) ) G 11) (e o 1)k 1 eX — k ( 1)k + rllﬂ(ex - 1)k—1 AchyHI:umﬁ_
n ycnoeme (2) Takxe, O4EBUAHO, BbIMOJIHEHO. B
e [lokaxeMm, 4To F(x) — eAnHCTBEHHBIN POpPManbHbIi CTENEHHON psg,
YAOBNETBOPSIOLLMNIA STUM YCIIOBUSIM.

e [lyctb Gi(x) ynosnetsopsiet ycnosusm (1) n (2). Hi(x) o Gi(x) — Fr(x).

e Mo ycnosuto (1) umeem H, (x) = G, (x) — F(x) = kGk(x) — kFi(x) = kH(x).
e C papyroii ctopobl, no ycnosuto (2) umeem Hy(0) = G,(0) — Fx(0) = 0.

e Ho torga Hi(x) = 0 (B npotuexom cnyuae, v(H,) = v(Hy) — 1 # v(kHi(x))).
e Takum obpasom, Gi(x) = Fi(x). O

Cnencteune
Yonz0 Bagr =€t
Hokazatenscteo. >, <4 B,%: = > ns0 b0 S, k)X =
n .
IZiioankS(n, k)X = e %(ex—l)k:ee L N



(Dopmaanoe BO3BegeHune B CTeneHb

Onpegenerue

MNyctb o € R. Torpa

o (14 x)* © exp(aIn(1+ x));

e ecnm A(x) € R[[x]] m A(0) =1, 1o (A(x))* - exp(aIn(A(x))).
[lokaxkeM, 4TO onpepaeneHHas Bbille Onepauusi BO3BEAEHNS B CTEMEHb
chopManbHOro cTeneHHoro psga obnagaer BCEMU NPUBLIYHLIMU CBONCTBAMM
BO3BEJEHUS B CTEMeHb.

VTBepxaeHue

Mycts o, B € R u A, B € R[[x]], rae A(0) = B(0) = 1. Torga
L (A(x)*(A(x))” = (A()*+7,
2. ((A(x))*)" = (A(x))*";
3. (A))*(B(x))* = (A(x)B(x)*.

AvckpeTHas
MaTemaTumKa.
naea 7. MeTop
Npon3BOAsILLNX
pyHKLU.

A.B. Mactop



CDopmaanoe BO3BegeHune B CTeneHb

[okazaTenbcTeo.

L (A(x)*(A(x))? = exp(a In(A(x))) exp(5 In(A(x)))

= (A(x)**.

exp(a In(A(x)) +

exp((a + B) In(A(x))) =

2. ((A(x))*)" = exp(BIn(A(x)*)) =

= exp(BIn(exp(a In(A(x))))) =
= exp(f(aIn(A(x)))) =
= (A(x))*".

3. (A(x))*(B(x))* = exp(rIn(A(x))) exp(aIn(B(x))) =
= exp(aIn(A(x)) + aIn(b(x))) =
= exp(a(In(A(x)) + In(B(x))) =
= exp(ain(A(x)B(x))) =

= (A(x)B(x))"-

BIn(A(x)) =

aaaaaaaaaaa



CDopmaanoe BO3BegeHune B CTeneHb HAunckpetHan

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog
Npon3BOASALLUX
hyHKLMIA.
3ameyvaHue
OTMeTVIM €Lle HECKONIbKO CBOUCTB, XapaKTEpPHbIX ONnA O6b|‘-|HOFO

Bo3BeAeHus B ctenetb. MMycts A € R[[x]] u A(0) = 1. Torga
e A(x)? = exp(0 - In A(x)) = exp(0) = 1;
e A(x)! = exp(1-InA(x)) = exp(In A(x)) = A(x);
e ecin a € R, To A(x)* = A(x)*A(x)! = A(x)* - A(x),
» B yacTHocTu, npu n € N no nHAYKUMN Nerko nokasaTs,
4to A(x)" — 310 pelicTBUTENBHO N-51 CTeneHb psaga A(x);

e A(x)71-A(x) = A(x)? =1,
1

A.B. Mactop

» TO ecTb A(X)™
o (A(x)")" = A(x)7" = A(x) = A(x),

— 3TO [eiiCTBUTENBHO psig, obpaTHblil K A(x);

> TO €CTb Mbl MOXEM CHMTaTh, 4To {/A(Xx) = A(x)n.



BuHomuanbHblii pag

Teopema

Mycts o € R. Torga (1 + x)* Zk>0 ( ) , rge ( ) def ?‘(T = —a(a_l)”,;ga_kﬂ).
Hokasatensctso. Myctb (14 x)% =375, axx*. Mol 3Haem, uTo ag = 1.

e 3ameTum, 41O % (In((1 +x)*)) = (aIn(1 + x))" = 1.

o Torpa (1 +x)((1+x)*)" = a1+ x)*. Mpu atom, a1+ x)* = >, aagxk

m (14+x)((14+x)%) = (1+x) X 4s1 kajxk—1 = > kso((k+1)aggs + kay )xk

k

e [TprpaBHuBas koadduumeHTbl npu x* nonyuum, 4to aag = (k + 1)aky1 + kak

npu Bcex k > 0, oTKyAa ak4+1 = k+k ak.
e Torga, y4nTbiBasi, 4To ap = 1, NO MHAYKLMN MOSYHAEM, HTO
_ af(a—1)...(a—k+1) N
dy = -
3amevaHue

e [lokasaHHasi Bblwe dopmyna anst (1 + x)® HasbiBaeTCs BUHOMUATILHBIM PSHOM.

e B uyacTHocTu, 3Ta Teopema o3Hauaet, 4To pasencTso V1 —4x =3, g (M) (—4x)k,
KOTOPOE Mbl NCMONBL30BaNM ANs Yncen KaTanaHa, MMeeT CMbICA 1 C TOYKN 3peHus
hopManbHbIX CTENeHHbIX PAAOE.

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



MHoromeptbie npoussogsimne hyHKLUY

e Eciin kombuHaTopHas BenM4YMHa 3a43eTC HECKOJIBKUMU LEbIMM
HeoTpULATENbHBIMU NapameTpamu (MHAEKCaMK), TO Anist e 3ajaHnst yaobHo
MCMOIb30BATL MMPON3BOAALLYIO (DYHKLUKO HECKOJLKUX MEPEMEHHBIX WAN
MHOFOMEPHYHO MPON3BOAALLYIO OYHKLMIO.

e lyctb a: Nj — R. Mroromeproii npoussoasueii hyHKLneii BeNVHNHBbI
a(i,...,Ip) Ha3bIBAETCS BblpaXXeHUE

def . . i i
AlXt, .. Xn) = Z a(i, ..., in)xt . X

i17~-~7in20

e MHoOromepHyto Npoun3BoasLLyto hyHKLMIO MOXKHO pacCMaTpuUBaTh
Kak (bOpManbHbIA CTENEHHON PSif OT HECKONIKMX MEPEMEHHBIX
(T. e. kak anemeHT kosbua R[[x1, ..., x,]])-

e Takxe MOXHO rOBOPUTb O CXOOAUMOCTW TaKOro psga B HeKOTOpOVI OKPECTHOCTHN

Hyns. Torga nmony4uTcst pyHKUMsSE OT N NMepeMeHHbIX, AeHCTBYOWAs 13
HekoToporo nogMHoxectea R” B R.

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



MHoromeptbie npoussogsiune yHKLMN: NpuMepbl N IEEER:

MaTemMaTuKa.

I 7. M
1. [eymepHasi npoussogsLias GyHKUUA 415 BuHOMUaNbHbIX KO3MULNEHTOB ApomasoAmI.

1 pyHKLU.
Ponkz0 Cax*y" =300 (koo GiX¥)y" = Eano(1+X)"y" = 1=

A.B. Mactop
2. CmmmeTpquaﬂ dopma 3anucn buHoMmanbHbIX KO3PPULNEHTOB
n _ m m n __ k __ 1
Z m+n - Z Z Cm+n - Z (X+y) T 1-x—y"
m,n>0 k>0 m+n=k k>0
3. Pa3buneHusi uenoHncaeHHbIX BEKTOPOB

e Mycts N(a, b), rae a, b € Nog, — uncno pasbuennii sektopa (a, b) € N3
Ha Pa3fINYHbIE BEKTOPbI, KOOPAMHATHI KOTOPbIX OTAMYAOTCS Ha 1.
e Hanpumep, (6,4) = (1,0) + (5, 4);
(6,4) =(2,1) + (4,3);
(6,4) =(0,1) +(1,0) + (2,1) + (3,2).
e CneposatensHo, N(6,4) = 3.
e Torma Y-, poo N(a, b)uvP = [TR2 (14 u*Ivk)(1 + ukvit),
Hokaszatenscteo. N(a, b) — 4mucno cnocobos npeactasuts u?v?
B BUAE NPOU3BEAEHNS Pa3NnyHbIX MoHoMOB Buga uf vk n ukvk=1,
A 370 n ecTb koacbcbuumeHT npu u?vP B npasoit YacTu. Ol



Toxpaecteo lMaycca-Akobu
Teopema (Toxaectso lNaycca-Skobn)
oo

[e.e]
(g+1) a(g—1)
H (1+ 2R+ vk (1 = uhvk) = Z i Vel

gq=—00

e Huxe Mbl flagum koMbuHaTOpHOE [0Ka3aTenbCTBO ToxaecTsa [aycca-Akobu.

e [1ns sToro n3yunm ceoiictea 4ucen N(a, b).

e Kaxpgoe pasbuerue Bektopa (a, b) byaem 3anncbiBaTb B CeAyHOLEM BUAE:
(a,b) = (ki + 1, k1) + ...+ (ks + 1, ks) + (1,01 + 1) + ...+ (Le, b + 1),

roe ki > ...>ks>0untly>...> 0 >0.
e Takoe pa3buerune bysem obosnavaTh yepes (ki, ..., ks|l1,...,0¢).
e Hanpumep, pasbuerus sektopa (6,4) obosnauum (4,0(), (3,1]), (2,1,0/0).

e Jloka)kemM HeCKOJIbKO JIEMM.

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



CgoiicTBa pa3bueHuii LLeNoYnCNEeHHbIX BEKTOPOB ANTEEER:

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

Jlemma 1 " i
N(a,b) >0 <= a+ b > (a— b)>.

[okazaTenscTeo. lNycTb, He ymansas obwHoctu, a > b.

“=": Paccmotpum pasbuenue (ki, ..., ks|l1,...,l:) BekTOpa (a, b).

A.B. Mactop

e OyeBngHo, yTo a—b=s5s—t > 0.
eatb=0ki+1)+. ...+ 2ks+1)+ (20 +1)+...+ (2l +1) >
>1434+...+(2s—1)=352>(s—t)>=(a— b)2

“<" Myctb g =a— b.
e Ecm g =0, 70 (a,a) = (a,a— 1)+ (0,1). T.e. (a — 1|0) — pasbuerne (a, b).
e Ecnn g > 0, 1o paccmoTtpum pasbuenue (g — 1,9 —2,...,0]).

» JT0 pasbuenue Bektopa (a',b'), rpe d — b =a—b>0.

> 3ameTum, l4Toa’—l—b’:14—3+...—i—(2q—1):q2ga—l—b.
» Torpaa=a +mub=b +m, rge m> 0.
>

CneposatensHo, (g — 1+ m,q —2,...,0|) — pasbuenue (a, b). O



CgoiicTBa pa3bueHuii LLeNoYnCNEeHHbIX BEKTOPOB ANTEEER:

MaTemMaTuKa.

e [lanee, mbl Bygem paccmaTpuBaTh TOJIbKO BeKTOpbI, ansi kotopbix N(a, b) > 0. e oA
hyHKLMIA.
e OuesngHo, 4to umcno a + b — (a — b)? scerga uetHo.
atb (a b)2 A.B.MacTtop
e Beenem obosHadenns m = ——3—unqg=a—b. TornameNgun g€ Z.

e 3ameTuM, 4TO 4YMcna a n b 0AHO3HAYHO BbIPAXKAIOTCA HEPE3 M 1 .

HeiicTBntensHo
(atb)+(a=b) _ 2m+q¢®+q _ q(g+1).
2 = 2 =m+ =5

> a=
> b= (3+b);(a—b) 2m+q a4 _ q(q 1)

e Beegem obosnaueHne

t(m, q) défN(m—l— q(q+1)7m+ q(q1)>‘

2 2

Jlemma 2

[Mpn Bcex m € Ng n q € Z BbinonHeHo pasenctso t(m, q) = t(m,0).
[okasatensctso. [JocTtaTtouHo gokasaTb, 4TO npu g > 0 BbINOJHEHO PAaBEHCTBO
t(m,q) = t(m,q — 1) (npn g < 0 BCE CUMMETPNYHO).



CsoiicTBa pa36meHm7| ueo04YnCyieHHblIX BEKTOPOB: 3aBUCUMOCTb TOJIbKO OT m

e [lycts T(m, q) — MHOXecTBO BCex pa3buenuii (m + w, m+ @).

e Noctpoum buekuyuto mexay T(m,q) n T(m,q —1):

def (kl—1,...,/(5—lwl—i-l,...,gt—i-l,O), ks >0
@(kl,...,kswl,...,ft) = { (ki —1,... keoy — 11 +1,... 6 +1), ks =0.

e ObosHauum yepes a', b',s', t', m’', ¢’ xapakTepucTukmu nonyumslerocs
pa3bueHns, aHanornyHble a, b, s, t,m n g COOTBETCTBEHHO.

e 3amMeTuMm, 4TO B KaXaoM u3 ciydaes s’ —t' =s—t—1, 1.e. ¢ =qg— 1.

e Takxe sierko BUAETb, 4TO BO BCex cnydasx a' + b’ = (a+ b) — 2s + 2t + 1,
a'+b' —(a'—b')2 _ at+b—2q+1—(qg—1)®> _ a+b—q?
2 = 2 =2

otkyga m' = =m.

e HakoHel, (¢ — Buekumsi, NOCKONILKY MOXHO MOCTPOUTL 0bpaTHOE OTObpaxeHue:

def [ (ki+ 1, ke + 1,061 —1,....0i—1), >0
¢(k17-..7k5’€17~.-,£t) - { (k1+1,,ks+1|€1_177€f*1_1)7 Etzo

L]

HAuckpeTHasn
MaTemaTuka.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



CBa3b pa3bueHnii Yncen n BeKTOpos

Jlemma 3
[Mpu Bcex m € Ng BbinonHeHo pasexctso t(m,0) = p(m).

[okazatenbcteo. Hy)HO foKasaTbk, 4TO 4ncio pasbueHnii Bektopa (m, m) paBHO
qucny pasbuennii m.

e [NocTpoum Brekuno Mexgy 3Tumu pasbueHnamu.
e PaccmoTtpum npouseosibHyto guarpammy HOHra ns m kneTok.

e [lpoBeneM B 3TOl gmarpaMMe fumaroHasb U3 JIEBOrO HUDKHErO yria
Hanpago-BBepx. [lycTb B Hell S kKNETOK.

» [lycTb ki — KONMY4ECTBO KNETOK B -l CTPOKE, HaXOASLLUXCA NpaBee
Bblie/IEeHHON AnaroHanun.

» AHanornyHo, {; — KOMNYECTBO KJIETOK B j-M CTONDLIE, HAXOAALMXCS Bbille
BblAE€NEHHOW AnaroHaan.

» Torpa (ki,...,ks|l1,...,0s) — pa3buerune BekTopa (m, m).
e K 3ToMy npeobpasoBaHuto nerko nocTpomTb obpaTHOE, NO3TOMY OHO —
buekuus. O

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
hyHKLMIA.

A.B. Mactop



dokasatensctBo Toxgectsa lMaycca-Skobwu Huckpetras

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

[okasaTenbcreo. npowssoux
k-1, k ko k—1Y _ b _ :
kl;[l(l + o V) (1 4 UiV = a%;O N(a, b)u?v A.B. Macrop

o0 o0 —
_ 2 Z t(m7q)um+q(q2+1)vm+q(q2 1) _

g=—oc0 m=0

00 _
_ Z <Z p(m)umvm>uq(q2+1)vq(q2 1) _

q: m>0

q(q+1) Q(q—l)

:Hl ukvk Z u 2 2
k=1 g=—00

[lomHOXMB 0be HacTu paBeHCTBaA Ha H (1 — u*vFk) nonyuum

o0 oo
H 1 + uk 1 k)(l + uk k— 1)(1 kvk) _ Z uq(q2+1) vq(qul).
k=1 g——oo



Joka3zaTenbcTBo neHTaroHanbHOW hopmynbl Ditiepa Yepes
ToxaecTso laycca-Akobu

Cnepcteue (neHtaroHanbHasi opmyna Jiinepa)

[T =1 S0 57,

k>1 k>1
[okasaTtenbcreo.
e MoacTaum B ToxaecTeo laycca-SAkobu u = —t, v = —t°.
e B nesoii wactu nonyqum ] (1 — t372)(1 — £3k=1)(1 — £3K).
k>1
) k(k+1) | k(k—1)
e B npasoii wactu: > (—1)" 2 Tz th(kiD)/2¢k(k=1) -
k=—o0

_ Y (1)RekBRD/2 — 1 (LR (O ),

k=—00 k>1

HAuckpeTHasn
MaTemaTumKa.
nasa 7. MeTog
Npou3BOASALNX
pyHKLU.

A.B. Mactop



PekyppeHTHas dopmyna gns uncna pasbuernii (Y IEEER)

MaTemMaTuka.
nasa 7. MeTog

Teopema npzl’nys:sg:;mx

p(n) = ¥ (~1)k+1 <p< - “32”) ; p<n - “32“))). N
k>1

3ameyanune

e 3peck Mbl cinTaem, 4to p(m) = 0 npu m < 0. To ecTb paccmaTpuBatoTcs
TONBKO Te claraemble, rae p 6epeTcss OT HeoTpULATENbHBIX YUCEN.
e Ecnu passepHyTb 3Ty chopmyny, To nonyuntcs
p(n)=p(n—1)+p(n—2)—p(n—5)—p(n—7)+ p(n—12) + p(n —15) — .. ..
[okazaTesnbcTBo. 3ameTuM, 4TO

1 k(3k—1) k(3k+1)
1=1] T IT1(1—xk) = <Z p(k)xk> (1+ Z(—l)k(x 2 +x 2 )>

k>1 k>1 k>0 k>1

e PackpbiB ckobkn B nNpagoii 4acTu u paccmMoTpes kKoadduuneHT npm x”
noay4nMm:

0=p(n) + S (1) (p<n—k<3§—”>+p<n—k(3§+”>>. O

k>1




